

凝聚社会合力 共护青春未来

“平安观察团”走进临海市第七中学

台州政法融媒体中心 卞俊华

近日,由临海市人大代表、政协委员、媒体记者及家长代表组成的“平安观察团”,以“凝聚社会合力 共护青春未来”为主题,围绕该市第七中学的办学实践开展深入研讨,共同探寻专门教育的发展路径,旨在为推动社会各界关心、支持专门教育发展营造良好氛围。

打破刻板印象 落实因材施教

“专门学校是针对未成年人实施专门教育的有效场所,承担着特殊的使命。”交流环节中,该市第七中学党支部书记周翼波介绍。作为全省首批建成的专门学校之一,第七中学在办学模式、课程设置与师资建设上不断探索,既要夯实学生的文化基础,也要完成关键的育人转化。他谈到,学校致力于通过系统教育与个性化方案,帮助学生重塑行为习惯、重返健康成长轨道。

第七中学的教学实践体现了这一理念。在心理服务中心,专业的个体咨询室让观察团直观感受学校如何帮助学生抚平创伤、重塑自我;在法治教育教室,模拟法庭的庄重氛围生动诠释了“正心身,焕新生”的办学理念。

目前,学校师资队伍由23名文化课教师与33名教官共同组成,并配备3名专职心理老师,实现教学、管理与心理支持的全覆盖。从教十余年、选择投身专门教育的老师金丹萍分享了她的体会:“许多人们对专门学校存在不少误解,但这里将每一个少年都视作璞玉,用心发现他们独特的

光芒。”

小王(化名)自幼父母离异,生母病故后跟随再婚的父亲生活。因与继母关系不睦,且父亲教育方式失当,小王屡次负气离家出走。他长期在外流浪,在广场、网吧等地留宿,因无收入来源开始盗窃。去年9月,小王成为第七中学首批入学学生,经过为期6个月的教育矫治,在校期间,小王担任班级班长并带头表率。离校结业时,小王选择了回原学校上学,并获得国家二级运动员资格。

凝聚社会共识 推动协同育人

根据学生的个体教育矫治情况,第七中学的学习时长为3个月以上,最长不超过3年,学生年龄不超过18周岁。完成矫治并顺利毕业后,学生们迎来开启人生新篇章的重要节点。“学校致力于铺设多元发展的未来之路。毕业生及其家庭可以根据自身情况和意愿,选择继续升学深造、直接就业或尝试自主创业。”第七中学校长杨卫国表示,“学生毕业离校后,我们的关怀与跟踪指导也会持续。”

为将教育矫治的阶段性成果转化为学



生终身受益的生存与发展能力,近期,该市第七中学与本市优质职业教育学校积极探索联合培养机制。该机制落地后,3所职业教育学校将共享开放职业技能课程、实训资源与升学通道,为学生的职业生涯发展打下坚实基础。

从校内的引导到校外的发展,要巩固成果、铺就前路,必然需要家庭、学校、政府与全社会形成更紧密的合力。

“专门教育是国家教育体系与未成年人司法保护体系不可或缺的一环。”“平安观察团”成员、该市人大代表孙连平建议,应进一步细化专门教育相关法律条文,出台更具操作性的实施细则,确保这一事业行稳致远。

市人民法院法官、政协委员梁斌长期关注青少年法治教育。他认为,不能简单地将专门学校学生标签化为“问题少年”。学生的不良行为,往往是家庭功能失调、情感联结缺

失等问题的外在表现,其根源在于心理需求未能获得正确引导和有效满足。他建议,要打破偏见,建立家校社协同干预机制,畅通家校沟通渠道,引入司法社工、心理咨询师等专业力量,构建“学校主导、家庭尽责、社会支持、多方联动”的帮扶闭环。

浙江法治报媒体观察员从宣传引导角度建议:“在保护隐私的前提下,可以通过微信、抖音等新媒体平台适度加大宣传力度、发挥互动作用,让群众不再只是旁观者,而是通过理解、支持,参与未成年人保护工作,进而使得这项事业更具针对性和实践效果。”

“平安观察团”呼吁,唯有凝聚各方智慧与力量,形成依法矫治、科学育人、全社会关爱的良好格局,才能更好地守护每一个青春的未来。

夜驰护航迎新生

通讯员 刘纪明 杨敏男

本报讯 近日,江西的吴先生专程来到诸暨交警大队枫桥中队,送上锦旗表示感谢。此前,民警的暖心救助使其临产的妻子转危为安,母子平安。

12月9日晚10时许,吴先生焦急地跑进枫桥中队求助,称其怀孕的妻子突发羊水破裂,需紧急送往诸暨市妇幼保健院。由于夫妻二人对城区路况不熟,且担心夜间堵车,希望交警提供帮助。

值班民警立即指派辅警钱杨磊驾驶警车,拉响警笛、开启警灯在前开路,带领载有孕妇的家属车辆驶向医院。

为争取时间,警车一路争分夺秒,在确保安全的前提下连续闯红灯,开辟出一条生命通道。原本25分钟的路程,仅用15分钟便抵达医院。事后,中队已为家属车辆报备免除闯红灯处罚。

吴先生赠送锦旗时告知民警,当晚因羊水早破,胎儿被羊水所呛,幸亏送医及时,经医院特殊看护治疗后,孩子已平安出院。

脚下隐患及时消

通讯员 张静玉 张剑

本报讯 近日,杭州市拱墅区天水街道延安新村社区的“武林大妈”志愿者在例行巡查时,发现辖区老旧街巷一处井盖存在明显松动,当即上报社区并全程协助后续处置。

松动井盖不仅妨碍正常通行,更对过往车辆与行人构成了潜在的“脚下隐患”。问题上报后,社区迅速启动响应机制:一方面在现场设立醒目的临时防护栏与警示标识,引导人车安全绕行;另一方面同步对接市政部门,协调专业力量对井盖进行加固更换,彻底消除风险源。

为确保整治成果持久有效,社区在完成修复后,还专门安排网格员对该点位开展“回头看”跟踪检查,建立长效巡查机制,持续守护居民“脚下的安全”。

护好“银龄”钱袋子

通讯员 许尚高

本报讯 “经常有人打电话推荐保健品,说能治百病,今天听警察一讲,才知道是骗局。”天台县玉湖小区的余大爷拿着宣传单说。

连日来,天台县公安局始丰派出所组织警力深入辖区各村居,开展“靶向式”反诈宣传活动。

活动中,民辅警走进广场、社区活动室,与老年朋友们面对面交流。针对老年人防范意识相对薄弱的特点,民警重点剖析了养老保健产品诈骗、虚假投资理财、冒充亲属借钱等高发诈骗类型,拆解诈骗分子的惯用套路:从“免费送鸡蛋”吸引关注,到“高额返利”诱导投资,再到编造“紧急情况”催促转账。每个环节均结合本地近期发生的真实案例进行讲解,以“身边事”警示“身边人”。

对于理解有困难的老人,民辅警耐心反复讲解,让老年朋友们直观感受诈骗的隐蔽性与危害性。

此次活动累计发放反诈宣传资料500余份,现场解答群众咨询40余次。

联合检查除隐患

近日,杭州市临平经济开发区管委会联合区消防救援大队、区住建局,共同开展专项安全检查。

检查由临平经济开发区管委会相关负责人带队,重点聚焦两类场所的关键隐患。检查组逐一检查了高层建筑的消防设施运行、疏散通道是否畅通,以及电动自行车的规范管理情况。同时,也对在建工地的脚手架材料合规性、防护网阻燃等级,以及易燃材料的堆放情况等,进行了细致排查。

通讯员 陈倩宇



法治知识送上门

通讯员 杨晶

本报讯 近日,诸暨市公安局店口派出所民警魏泽婷联合店口镇政府、店口交警中队、店口镇社会工作站、弘毅志愿者协会的工作人员,深入辖区开展“法润万家·平安相伴”法治主题宣传活动。

民警与志愿者们精心布置宣传展板,向群众发放普法手册,重点围绕电信网络诈骗、消防安全、邻里纠纷调解等问题展开宣传。其间,民警结合典型案例,用通俗易懂的语言向群众讲解电信网络诈骗的常见手段和防范技巧;交警中队工作人员则针对农村地区常见的交通违法行为,讲解驾乘车辆系安全带、骑乘电动车佩戴安全头盔的重要性。

此次活动共发放各类宣传资料500余份,现场解答群众咨询100余人次。

守护城市“烟火气”

通讯员 张艳佳

本报讯 近日,杭州市余杭区仁和街道通过统一布局与协调推动,在獐山农贸市场等地规范设置了流动摊贩疏导区,昔日杂乱的街面变得秩序井然,烟火气中展现出基层治理的温度。

面对辖区内300余家流动摊贩的管理难题,街道坚持统筹谋划,以系统性思维推行“柔性疏导+长效管理”模式。通过合理规划,在辖区范围内设立了1个夜宵区、15个疏导点,并明确17个禁设区,引导300余家流动摊贩实现规范经营。

街道还牵头建立多部门联动机制,畅通执法监督与商户沟通渠道,依托“基层吹哨、部门报到”机制实现高效协同治理。同时,创新推出“商户直通车”平台,有效引导摊贩有序经营,相关投诉量持续下降。